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СТАНОВИЩЕ 
от академик Атанас Иванов Павлов дтн – професор в Институт по микробиология при 

БАН; професор в Университет по хранителни технологии – Пловдив 
на материалите, представени за участие в конкурс 

за заемане на академичната длъжност ‘доцент’ 
в Институт по микробиология „Стефан Ангелов“ при БАН 

по област на висше образование 4. Природни науки, 4.3. Биологически науки, научна 
специалност „Микробиология“, за нуждите на Департамента по инфекциозна микробиология, 

лаборатория „Бактериална вирулентност, резистентност и нови антимикробни агенти“ 

 

В конкурса за ‘доцент’, обявен в Държавен вестник, бр. 66 от 12 август 2025 г. и на 
интернет-страница на Института по микробиология „Стефан Ангелов“, БАН, като кандидат 
участва д-р Людмила Людмилова Димитрова, гл. асистент в ИМикБ-БАН, лаборатория 
„Бактериална вирулентност, резистентност и нови антимикробни агенти“. 

1. Общо представяне на получените материали 

За участие в обявения конкурс e подал документи един кандидат: д-р Людмила 
Людмилова Димитрова, понастоящем гл. асистент в лаборатория „Бактериална вирулентност, 
резистентност и нови антимикробни агенти“, ИМикБ-БАН. 

Представеният от д-р Димитрова комплект материали е в съответствие с Правилника за 
развитие на академичния състав на ИМикБ и отговаря на критериите на ИМикБ за заемане на 
академичната длъжност „доцент“. 

Кандидатът д-р Людмила Людмилова Димитрова е приложила общо 38 научни труда, от 
които 36 научни публикации, 2 труда в научни сборници; списък на 26 научноизследователски 
разработки, от които 11 научни проекта, финансирани от ФНИ, 2 проекта, финансирани от БАН, 
4 проекта, финансирани от университети, 1 проект, финансиран от междуакадемичен договор, 
1 проект финансиран от фирма, 2 проекта, финансирани от международни програми и фондове, 
3 проекта, финансирани от други източници. Приемат се за рецензиране 19 научни труда, които 
са извън дисертацията и се отчитат при крайната оценка и 26 научноизследователски проекти. 
Разпределението на научните трудове по съответните Q фактори е както следва:  Q1- 10 бр.; Q2 
– 3 бр.; Q3 – 4 бр.; Q4 – 2 бр. През последните 5 год. (2021 – 2025 г.) са документирани участия 
с 13 постера и с 8 презентации на 13 научни форума. 

2. Кратки биографични данни  

Гл. ас. д-р Людмила Людмилова Димитрова е с магистърска степен по „Екология и 
опазване на околната среда“ от Биологически факултет на СУ „Климент Охридски“. През 2009 
г. придобива Образователна и научна степен „доктор“ в Института по микробиология при БАН, 
с тема на дисертационния труд “Биологична активност на екстракти и съединения, изолирани 
от Geum urbanum L.”, в област на висше образование 4. Природни науки, 4.3. Биологически 
науки, научна специалност „Микробиология“. Трудовият й стаж е свързан изцяло с ИМикБ-
БАН, заемайки последователно длъжностите „асистент“ (2016-2020 г.) и „главен асистент“ (от 
2020 г. и понастоящем). 
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Познавам кандидатката като колега, но не сме имали съвместна работа, поради което 
нямам формирани лични впечатления. 

3. Обща характеристика на дейността на кандидата 

Оценка на научната и научно-приложна дейност на кандидата 

Научната продукция на гл. ас. д-р Людмила Людмилова Димитрова е доказателство за 
активна и успешна работа в областта на антимикробната активност на биологично активни 
вещества и техния токсикологичен профил. Представените научни трудове във връзка с 
настоящия конкурс показват, че тя е активно работещ учен. Броят на научните публикации и 
разпределението им по рубрики, представени по-горе, отговарят на критериите на ИМикБ-БАН 
за заемане на академичната длъжност „доцент”. Всички представени научни статии са в 
областта на биологичната активност (антимикробна активност и токсикологичен профил) на 
природните вещества.  

Основните приноси, следствие от интензивната научна дейност на д-р Людмила 
Димитрова могат да бъдат отнесени като научни, методични и научни, база за следващи 
приложни: 

- Научни:  

= За първи път е проучен химичния състав на етилацетатния екстракт от надземни части 
на Geum urbanum L. с високоефективна течна хроматография, съчетана с масспектрометрия 
(UHPLC–HRMS). Доказано е, че етилацетатният екстракт от надземни части показва 
благоприятен инвиво токсикологичен профил, характеризиращ се с липса на признаци на остра 
токсичност и патологични промени в черния дроб и бъбреците на мишки-албиноси.  

- Методични: 

= Разработен е иновативен подход, базиран на принципите на зелената химия за 
екстракция на прополис с природни дълбоко ефектични разтворители. 

 
- Научни, база за следващи приложни: 
= Доказана е  висока антинеопластична активност срещу карцином на пикочния мехур и 

ниска цитотоксичност на етилацетатния екстракт от надземни части на Geum urbanum L. 
= Установено е, че бутанолните и метанолни екстракти от надземни части и корени на 

Geum urbanum L. показват активност срещу Herpes simplex (HSV-1), а етилацетатните срещу 
Humanadenovirus (HAdV-5) и Coxsackie B (CVB1) вируси; 

= Доказано е индуциране на апоптоза и потискане на „онкогенния“ супероксид в клетки 
на лимфома на Бъркит от бутанолните екстракти от надземни части и корени на Geum urbanum 
L.; 

= Доказано е фенотипно инхибиране на кворум сенсинг системата на Pseudomonas 
aeruginosa при третиране с етилацетатни екстракти от Geum urbanum L.; 

= Установено е, че пероралният прием на етилацетатен екстракт от надземните части на 
Geum urbanum L.  в десетократно по-високи дози от инвитро резултатите не влияе върху 
поведението и теглото на експерименталните животни, хематологичните параметри, 
оксидативния стрес в мозъчната тъкан и кръвната плазма, няма значителни хистопатологични 
промени в тъканите на далака и Пайеровите плаки, както и не е регистриран смъртен случай. 
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Това прави изследвания екстракт подходящ кандидат за приложение като хранителна добавка 
при различни инфекциозни заболявания; 

= Охарактеризирана е биологична активност на прополисови екстракти, получени с 
природни дълбоко ефектични разтворители - 1) D/L-млечна киселина и 1,2-пропандиол; 2) 
холин хлорид и 1,2-пропандиол; 3) холин хлорид, 1,2-пропандиол и вода. 

4. Оценка на учебно-педагогическа дейност 

Преподавателската дейност на д-р Димитрова и е свързана извеждането на упражнения 
по микробиология на специалност „медицина“ 3 курс, Медицински факултет, Софийски 
Университет. 

5.  Критични забележки и препоръки  

Нямам формални критични бележки.  

 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Документите и материалите, представени от гл. ас. д-р Людмила Людмилова Димитрова,   
отговарят на всички изисквания на Закона за развитие на академичния състав в Република 
България (ЗРАСРБ), Правилника за прилагане на ЗРАСРБ, Правилника за прилагане на 
ЗРАСРБ на БАН и Правилника на ИМикБ-БАН.  

Кандидатката е представила достатъчен брой научни трудове, публикувани след 
материалите, използвани при защитата на ОНС ‘доктор’. В работите на кандидатката има 
оригинални научни, методични и приложни приноси, които са получили международно 
признание като представителна част от тях са публикувани в списания, реферирани в 
световните бази данни за научна литература. Теоретичните й разработки имат практическа 
приложимост. Научната квалификация на д-р Людмила Людмилова Димитрова е несъмнена, 
доказателство за което са получените многобройни научни награди. 

Постигнатите от д-р Людмила Людмилова Димитрова резултати в научно-
изследователската дейност напълно съответстват на специфичните изисквания на Правилника 
на ИМикБ-БАН за приложение на ЗРАСРБ. 

След запознаване с представените в конкурса материали и научни трудове, анализ на 
тяхната значимост и съдържащи се в тях научни, методични и приложни приноси, намирам за 
основателно да дам своята положителна оценка и да препоръчам на Научното жури да изготви 
доклад-предложение до Научния съвет на ИМикБ-БАН за избор на гл. ас. д-р Людмила 
Людмилова Димитрова на академичната длъжност ‘доцент’ в ИМикБ-БАН по област на висше 
образование 4. Природни науки, 4.3. Биологически науки, научна специалност 
„Микробиология“. 

 
 

27. 11. 2025 г.  Изготвил становището:  

  (Акад. проф. дтн Атанас Иванов Павлов) 

 


